

настъ къ подготовительнымъ мѣрамъ для оказанія помощи населенію на счетъ общаго по Имперіи продовольственнаго капитала по имѣющимся свѣдѣніямъ, не выжидая окончательныхъ представлений ста мѣстъ, а по соображеніи предусматриваемаго недорода ста мѣстными запасами, съ состояніемъ губернскаго продовольственнаго капитала и съ вѣроатною потребностью въ оказаніи ссуды.

83. Подготовительныя мѣры могутъ заключаться какъ въ передвиженіи хлѣба изъ запасныхъ магазиновъ благополучныхъ мѣстностей въ неурожайныя губернія, но не иначе, какъ съ надлежащаго разрѣшенія, такъ, въ особенности, въ благоременной закупкѣ хлѣба и устроеніи на рѣчныхъ пристаняхъ и въ узловыхъ пунктахъ желѣзныхъ дорогъ ближайшихъ къ мѣстамъ ожидаемой нужды въ продовольствіи, центральныхъ хлѣбныхъ складовъ.

84. Заготовленіе хлѣба на счетъ общаго по Имперіи продовольственнаго капитала производится по распоряженію Министра Внутреннихъ Дѣлъ. Порядокъ дѣйствій лицъ, избранныхъ для покупки и отправки въ нуждающіяся мѣстности хлѣба, счетоводство и отчетность по этой операции опредѣляются инструкціями, издаваемыми Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ по соглашению съ Министромъ Финансовъ и Государственнымъ Контролеромъ. Въ случаѣ необходимости, закупка хлѣба на счетъ общаго продовольственнаго капитала можетъ быть возложена Министерствомъ Внутреннихъ Дѣлъ на подлежащее губернское присутствіе.

(Окончаніе слѣдуетъ.)

ПУБЛИКАЦІИ И ОБЪЯВЛЕНИЯ

Продажа имѣній.

Судебный приставъ С.-Петербургскаго окружного суда Эдуардъ Чечотть, жителъ Московской части 2 участка, по Б. Московской улицѣ д. № 9, симъ объявляетъ, что на удовлетвореніе претензіи инженеръ-технолога Владимира Серебрякова въ суммѣ 3000 р., будетъ производиться 13 сентября 1900 года, съ 10 часовъ утра, въ залѣ засѣданій при 4 отдѣлѣніи С.-Петербургскаго окружного суда, публичная продажа недвижимаго имѣнія, принадлежащаго Петергофскому купцу Александру Михайловичу Григорьеву, заключающагося въ двухъ смежныхъ участкахъ земли: 1) въ количествѣ 222 кв. саж., и 1 арш. и 2) въ количествѣ 234 $\frac{2}{3}$ кв. саж., съ находящимися на послѣднемъ участкѣ домомъ, флигелемъ, прачечной и ледникомъ, съ сбноваломъ, состоящихъ С.-Петербургскаго губерніи, Петергофскаго уѣзда, въ Стрѣльнѣ, по Петербургской и Стрѣльнинской улицамъ, подъ №№ 22—30 и 21—1. Имѣніе это заложено у земската Черковскаго въ суммѣ 6000 р. съ процентами и у Михаила Алексѣева Бѣховскаго въ суммѣ 5000 р. съ процентами (7 годовыхъ) и будетъ продаваться въ цѣломъ составѣ. Торгъ начнется съ оцѣночной суммы 8000 р.

За Вице-Губернатора,
Старшій Совѣтникъ Ф. Филоновъ.

Секретарь С. Бѣляевъ.

Редакторъ А. Егоровъ.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

МѢСТНАЯ ХРОНИКА.

22 июля, въ день Тезооменитства Ея Императорскаго Величества, Бдovствующей Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, въ Святодуховскомъ каѳедральномъ соборѣ Его Преосвященствомъ Назаріемъ, Епископомъ Олонецкимъ и Петрозаводскимъ, были совершены литургія и молебствіе.

За Богослуженіемъ присутствовали чины всѣхъ вѣдомствъ и учрежденій.

Въ воскресенье, 23 числа, отбыли на пароходѣ „Кивачъ“ въ Петербургъ для дальняшаго слѣдованія въ одновремь изъ санитарныхъ отрядовъ Краснаго Креста на театръ военныхъ дѣйствій три сестры милосердія Свято-Петровской Общины — г-жи Иванова, Еремѣева и Дубровская. Ихъ командировка — пашь Петрозаводскій откликъ на историческія события, совершающіяся пынѣ на дальнемъ Востокѣ. Въ проводахъ сестеръ участвовало все Петрозаводское интеллигентное общество. Въ 6 часу по полудни въ помѣщеніи общины былъ отслуженъ напутственный молебень. Молебенъ пожелалъ отслужить самъ Архипастырь, Преосвященнѣйший Назарій; ему сослужили два священника. Въ концѣ молебна, послѣ обычнаго Царскаго мпоголѣтія, провозглашено было многолѣтіе християнству и сестрамъ милосердія, отправляющимся на театръ военныхъ дѣйствій.

Преосвященный Владыка передъ цѣлованиемъ креста напутствовалъ отѣзжащицъ пастырскимъ словомъ.

Хорошее слово сказалъ Преосвященный, не читавшое, но ободряющее и въ душу идущее. Говорилъ онъ о томъ, что сестры берутъ на себя хорошій, но тяжелый, очень тяжелый трудъ и большая обязанности. Тамъ, на далекомъ Востокѣ, проливается кровь русскихъ воиновъ, кровь нашихъ братьевъ. Дѣло сестеръ ухаживать за получившими раны и уѣтъ, облегчать ихъ физическія муки. Но это еще не все изъ дѣла, ибо есть еще страданія другія, не менѣе тяжкихъ — страданія душевныя, вдали отъ родины и близкихъ. И сестры легко имѣютъ возможность помочь этимъ страдающимъ добрымъ участкамъ и ласковымъ словомъ, которымъ иногда могутъ помочь больному больше, чѣмъ медицинскіе средства. Теплое отношение къ человѣку можетъ дать большую отраду. Пусть много говорятъ о людскомъ звонѣ — все таи надо вѣрить, что добра и любви на свѣтѣ больше и они — великая си-

ла. Не надо бояться ничего дурнаго, что можетъ тамъ встрѣтиться. Тамъ — та же Россія, тамъ будуть окружать сестеръ такіе же русскіе люди, какъ и здѣсь. Наше отечество — это большой домъ и вѣхъ на восточный даекъ его край, все равно, что перейти въ другой, отдаленный уголъ своего дома. Надо только честно и добросовѣстно исполнить долгъ свой и вѣдѣ будеть хорошо, — сознаніе исполненного долга дастъ душевное спокойствіе и тихую радость по возвращенію. Всѧ ближайшая родина — Олонецкая губернія, родной г. Петрозаводскъ, начинаясь воспитавшая сестеръ и ставшая родной общиной — возлагаютъ на нихъ надежды, которыхъ, несомнѣнно, будутъ оправданы сестрами. Самыя лучшія пожеланія всѣхъ присутствующихъ сопровождаются отѣзжающими и само разстояніе не въ силахъ будетъ отдалять отъ нихъ сестеръ, потому что они будутъ связаны духовно.

Со слезами прикладывались ко кресту расстраганные сестры; плакали и многие изъ присутствующихъ. Владыка благословилъ каждую сестру крестикомъ и иконою св. Александра Свирского чудотворца и вручилъ каждой по экземпляру св. Евангелия. Передавая Евангелие, Владыка сказалъ: „Читайте эту книгу сами и въ свободны отъ труда минуты читайте болящимъ, за которыми будете ухаживать. Заключающіяся въ ней слова Господа Спасителя ободрять и утѣшать страждущихъ и подкрѣпить вѣсъ самихъ.“

Затѣмъ городской голова поднесъ имъ большую икону Спасителя — благословеніе отъ города; представитель губернскаго земства также поднесъ каждой сестрѣ по иконѣ. Тотъ и другой высказали горячія пожеланія успѣшной и благотворной дѣятельности и благополучнаго возвращенія.

Къ отѣзжащимъ сестрамъ обратился съ рѣчью и Г. психологій обизапности Предсѣдателя Олонецкаго мѣстного Управленія Общества Краснаго Креста Н. И. Бильбасовъ; онъ говорилъ имъ:

„Позвольте мнѣ, какъ отъ себя лично, такъ и отъ имени отсутствующихъ предсѣдателя и попечительницы привѣтствовать васъ, сестры, съ тѣмъ высокимъ удѣломъ, который выпалъ на вашу долю — своемъ непосредственнымъ участіемъ, своими личными заботами облегчить страданія раненыхъ и больныхъ воиновъ. Я не буду говорить о тѣхъ трудностяхъ въ лишненіяхъ, которыхъ, быть можетъ, придется вамъ испытывать — скажу одно: какія бы лишенія ни были, какія бы трудности вы не встрѣтили, помните, что это ваша прямая, главная и, если можно тѣль выразиться, священная обязанность; въ этомъ состоится задача и назначеніе Краснаго Креста, членами которого вы состоите и знаѣтъ, какого носите. Сознаніе этого долга вы уже доказали тѣмъ, что на первый же призывъ весь паличный составъ общины изъявилъ свое полное желаніе зачислиться въ санитарный отрядъ. Остаётся только добросовѣстно исполнить, привыкнувъ па себя добровольно обязательность, честно и достойно носить крестъ.

Вдали, среди заботъ и трудовъ, не забывайте общины, она для васъ — вторая родная очагъ, такъ какъ благодаря общины и за ея отѣстненность вы привлечены къ общему дѣлу. Помните, что какъ бы далеко вы не были, вы тѣсно связаны съ общиною, что здѣсь съ живѣйшимъ интересомъ будуть слѣдить за ваше дѣятельностью и всяко изѣйтѣ о васъ будетъ здѣсь дорогой вѣсточкой. Будьте увѣрены, что въ общинахъ вы всегда встрѣтите голосъ сочувствія, участія и, если будетъ необходимо, — поддержку. Отъ души желаю вамъ, сестры, вернуться въ общину такимъ же цѣннымъ, здоровыми и жизнерадостными, какими мы васъ отправляемъ. Съ Богомъ, въ добрый часъ, счастливый путь.“ Нѣсколько прощающихъ словъ сказалъ и прокуроръ И. О. Покровский.

Провожать пароходъ собралась масса публики: вся пристань была буквально запружена народомъ. Погода выдалась самая благоприятная, какъ будто Петрозаводская природа носила путешественницамъ свой прощальный привѣтъ. Сцены прощанія были трогательны: прощались со слезами, надолго, быть можетъ навсегда. Много воды утекло, пока вернулся сестры изъ далекаго путешествія.

Когда пароходъ, отчаливъ, сѣдалъ поворотъ и проходилъ мимо пристани, изъ устья собравшейся толпы вырвалось дружное, прощающее „ура!“

Машутъ платками и шляпами, въ парходъ не уходитъ вдали и уже нельзя различить стоящихъ на рубкѣ людей. Вѣхъ только одно его движущееся тѣло съ дышащей трубою, которое скоро превратится въ темную точку, а затѣмъ исчезнетъ слившись съ пологой горизонта, за которой ничего не видно.

Замѣтимъ еще, что въ пользу сестеръ сре-ди присутствовавшихъ на молебѣ собрано было 33 руб. Правдение пароходнаго общества предоставило сестрамъ бесплатный проездъ до Петербурга въ первомъ классѣ.

На 1900 годъ дополнительного раскладочнаго сбора съ торговыхъ и промышленныхъ предпринятій Олонецкой губерніи назначено 20 тысячъ, вместо 22 тысячъ, назначенныхъ въ прошломъ году. Министерство Финансовъ принялъ было, вѣроятно, во вниманіе не вполнѣ благопріятныя условія экономической жизни населенія нашей губерніи въ прошломъ году.

1 сего юля въ Каргопольскомъ уѣздѣ, въ деревне Лиговской, Фатыновской волости, и дер. Мушкинской, Панфиловской волости, на средства, ассигнованныя Олонецкимъ губернскимъ земскимъ собраниемъ, открыто два лѣтніхъ пріюта-ясли, на 20 дѣтей каждый.

Окружное правленіе Императорскаго Россійскаго Общества спасанія на водахъ выражаетъ глубокую благодарность мѣщанину Ефиму Германову за пожертвованіе имъ въ пользу общества 30 руб., слѣдовавшихъ ему за произведенную работу по подъему домика при Петрозаводской спас. станціи.

По поводу отѣзда нашихъ сестеръ милосердія.

Звонъ оружія, громъ пушекъ сильнымъ звукомъ раскатился по Европѣ и по всей Россіи. Отзвуки всемирныхъ событий доносятся въ самые отдаленные уголки и возвѣждютъ человѣческое вниманіе. Всѣ слѣдятъ за уси-хомъ побѣдопослающаго оружія и радуются побѣдамъ — национальной гордости и славѣ.

Это лицевая сторона войны, но есть и изнанка. Побѣдопослѣ отряды оставляютъ убитыхъ и раненыхъ. Путь ихъ обагрятъ кровью, оглашены стопами и волниами тѣлъ, которые заплатили кровью первую дань кровожадному кумиру войны. Это уже не воины, а безвомощные, беззащитные люди, которыхъ надо вырвать изъ когтей смерти. И вотъ, для борьбы съ этимъ сильнымъ врагомъ, всѣдѣль за войскомъ, вооруженнымъ смертоносными орудіями, идетъ другая армія, — армія спасенія, подъ знаменемъ Краснаго Креста. Это не менѣе почетная и славная армія, и вооружена она орудіемъ знанія и науки.

Волна военнаго движенія коснулась и Петрозаводска, который тоже отдастъ первую дань богу войны: послать своихъ воиновъ въ армію разрушенія, а въ армію спасенія. Три молодыхъ сестры милосердія изъ нашей Свято-Петровской общины *) 23 юля отправились въ Петербургъ для дальняшаго слѣдованія на театръ военныхъ дѣйствій. Тамъ каждый человѣкъ дорогъ и всякий можетъ привести пользу. Съ ними наши горячія пожеланія успѣшной дѣятельности.

Дѣло очень хорошее, по оно хорошее и вообще. Идея помощи, практическіе проводимая Краснымъ Крестомъ, въ большихъ и бѣлѣ культурныхъ центрахъ находитъ себѣ возможно полное существеніе. Тамъ учрежденія Краснаго Креста лучше обезпечиваются материально, тамъ общины не ощущаютъ недостатка въ сестрахъ и, въ такое трудное время, могутъ выставлять отряды по 100, 200 и больше человѣкъ. Петрозаводскъ вообще отсталъ въ культурномъ развитіи, что отражается также и на такомъ прекрасномъ въ полезномъ учрежденіи, какъ община сестеръ милосердія. Община малочисленна — всего 8 сестеръ изъ пихъ дѣлъ испытуемыхъ. А собственно Петрозаводскъ да изъ своихъ обывателей лишь трехъ сестеръ, которыхъ всеѣ отправлялись на войну, — а остальная изъ другихъ уѣхала.

Нельзя не сознаться, что этого мало, да же очень мало.

Отчего же это такъ? Гдѣ причина такого несправедливаго большого публики къ гуманному общественному дѣлу?

Причины цѣлкомъ ложатъ въ юности

*) Иванова, Еремѣева и Дубровская.

нашего общества, въ маломъ интеллигентскомъ развитии его большинства.

Какое множество дѣвичь ходить у насъ безъ дѣла, предпочитая сидѣть ничего не дѣлать изъ готовыхъ хлѣбахъ у батюшки съ матушкой, выжидая или выжидаю женщина, который взялъ бы ихъ на свои «готовые хлѣба» и дѣлать имъ возможность и вредъничего не дѣлать. У нихъ нѣтъ умственности интересовъ, они не читаютъ, имъ и въ голову не можетъ прийти, что существуетъ, кроме гулянія и лѣтнѣмъ саду, какое-нибудь другое достойное человѣка дѣло. Малограмотныи и неразумныи—они, однако, мнуть себя чуть не первыми созданиями.

«Напрасно, напрасно, вы гимназию не кончили!»

— Ахъ, да я вышла, вѣдь, изъ 5 класса. Дальше все равно ничему не учать—все старое. Да и право имѣю на учительницу.

«Такъ отчего же вы не поступите?»

— Ну—у! За 20 р. замуроровать себя въ деревни! А здѣсь гулянья, казалеры, музыка!

«Ну такъ на фельдшерскіе курсы—фельдшерицы въ земствахъ по мѣстамъ до 40 р. въ большемъ получаютъ,—или въ сестры милосердія?»

— Что вы! Такое грязное дѣло... да я и не такая, чтобы туда поступить...

Въ какомъ смыслѣ говорится это «не такая»—вы не добьетесь.

Всакое дѣло трудно, легко только «быть бакалавриемъ» и «споновъ гонять»,—легко, но не почетно. И вѣрно говорить мудрость народа, что «не мѣсто красить человѣка, а человѣкъ мѣсто!» Въ Петербургѣ, Москѣ, Кіевѣ, Харьковѣ, Вильнѣ, Варшавѣ—не считаются стыдомъ идти въ сестры милосердія не только недоучки, но и окончившия гимназіи и институты и изъ нихъ выходятъ хорошии и очень полезныи труженицы. Чѣмъ больше у человѣка общихъ знаній, тѣмъ лучше сдѣлаетъ онъ свое специальное дѣло. Наши же дѣвицы держатся особыхъ взглѣдовъ. И жаль, очень жаль, что такъ напрасно гибнутъ въ пустынкахъ молодыи силы и прискорбно, что наша общественная жизнь не даетъ толчковъ къ развитию и самопознанию.

Сельско-хозяйственные очерки ПОВЫНЕЦКАГО УЕЗДА^{*)}

Охота на штацу и звѣра производится изъ винтовокъ мѣстного производства. Обыкновенно винтовки покупаютъ на Шунгской ярмаркѣ, цѣна ихъ 5—8 руб. Есть мѣстные мастера, которые сами куютъ и нарѣзаютъ стволы, а также исправляютъ старыи. Калибрь винтовокъ очень различны—отъ бѣльчай до большой на звѣра—медвѣда, лоси и оленя. Звѣри, водящіеся въ Выгозерскомъ краѣ: медвѣди: стервяники, оселники, муравейники,—лоси, сѣверный олень, рѣсь, куница, лисица, разсомаха, барсукъ, хорекъ, ласка, горностай, норка, выдра, бѣлка, заяцъ. Шкуры добываемыхъ звѣрей или проходятъ на мѣстѣ мѣстными торговцами, или же свозятся въ Шунгу на ярмарку.

Населеніе Выгозерского края—великорусское. Выгозера во многомъ напоминаютъ поморовъ своимъ безопаснымъ характеромъ, отчалиною смѣлостью какъ на водѣ, такъ и въ непролазныхъ лѣсахъ. Постоянныи другъ въ лѣсу, это его умная лайка, которая не замѣтима въ охотѣ, а также въ охранѣ своего хозяина отъ медвѣда. Послѣдний хотя во большей части и старается удрать, замѣтишь человека, то бываютъ случаи, когда изъявляетъ любовытство, что особенно часто встрѣчается у медвѣдицы съ медвѣжатами.

Въ Выгозерскомъ краѣ открыты двѣ метеорологическихъ станціи одна въ Выгъ-озерѣ, а другая въ Морской Масельѣ. Въ первой ведеть наблюденіе учитель земской школы Комаровскій, а во второй священникъ Морско-Масельскаго прихода о. Николай Георгиевскій.

При Выгозерскомъ винѣ открыто маленькое поле—огородикъ. Въ Выгозерѣ еще отъ начала вѣка крестьяне не знали, чтобы у нихъ могли расти овощи и вѣтъ, несмотря на самое неблагопріятное лѣто, уродились овощи: картошка, рѣбѣка, брюква; огурцы были вѣтчайшими не болѣе 1½ вершковъ, но вѣтъ корозомъ, морковь была небольшая—четверти 1½ не болѣе. И такъ, вѣ-

быть можетъ и не такъ далеко то время, когда заброшенный въ лѣсахъ и болотахъ Петрозаводскъ соединяется желѣзной дорогой со столицей и остальной Россіей, живущей болѣе интенсивной умственной жизнью. Свистъ локомотива разбудитъ дремлющія въ блаженномъ спокойствіи родного болота не-початыя и неважитыя силы, которые проявятъ себѣ надлежащей дѣятельностью.

Но зачѣмъ ждать, пока настъ пробудить жизнь адровымъ толчкомъ, когда стоитъ лишь немножко присмотрѣться къ окружающему, чтобы найти интересное и полезное дѣло. Можетъ быть, и наши Петрозаводскіи барышни, очнувшись отъ угаравеселья, никниковъ и гуляній, посмотрѣть на прамѣръ уѣхавшихъ на Востокъ сестеръ и устыдиться полной своей безполезности? Быть можетъ и некоторые, устыдившись, и пожелаютъ послужить обществу на медицинскомъ поприщѣ. Можетъ быть наша малочисленная община сестеръ милосердія пополнится молодыми силами, стремящимися, несмотря на трудности, къ полезной работе?

К. Ер.

Примѣчаніе. Давая мѣсто настоящей статьѣ, редакція считаетъ нужнымъ, однако-же, засвидѣтельствовать, что едва ли въ коности общества (если даже признать эту «коность» дѣйствительно существующую) нужно искать причины малочисленности сестеръ въ Общинѣ. Отъ людей близко стоящихъ къ дѣлу мы слыхали, что при обычныхъ условіяхъ не встрѣчается и надобности въ увеличеніи числа сестеръ. Въ настоящее время иѣсколько сестеръ занимаются въ земской больнице; но тамъ могутъ имѣть занятія 4—6 человѣкъ, остальная же сидѣли бы безъ всякихъ дѣлъ въ Общинѣ.

Ред.

Отечественная Хроника.

■ Какъ известно, московская губернскія управа поставила на очередь вопросъ о привлечении народныхъ учителей и учительницъ въ качествѣ субъ-агентовъ къ участію въ дѣла земского страхованія въ московской губерніи. Выработанный стра-

ковымъ отдѣленіемъ губернскій управы проектъ инструкціи субъ-агентамъ былъ разсмотрѣнъ и иѣсколько измѣненъ на падавно происходившемъ съѣздѣ земскихъ страховиковъ агентовъ московской губерніи въ такомъ видѣ вносится на утвержденіе губернскаго земскаго собрания. Согласно проекту, субъ-агенты изъ учителей и учительницъ должны исполнять принятія на себя обязанности по страховому дѣлу въ учебный періодъ только по праздничнымъ днамъ. Субъ-агентамъ выдается специальное вознагражденіе и разѣдѣнія деньги на одинаковыхъ основаніяхъ со штатными агентами, причемъ прогонъ назначается только за побѣзки по совершенню новыхъ добровольныхъ страхований. Субъ-агентамъ предоставляется заключать новые и возобновлять прежнія добровольныя страхований и страхованія всякаго рода движимости въ суммахъ не свыше 500 руб., а также страхованія по особой оцѣнкѣ.

■ Въ подлежащихъ правительству учрежденіяхъ въ настоящее время рассматривается вопросъ о необходимости сосредоточить владѣніе водопадами и быстринами рѣкъ въ рукахъ правительства.

Среди разѣтъ и журналовъ.

«Астраханскому Вѣстнику» доставлено крестыниномъ с. Петропавловка Плужниковымъ полученное имъ на-дняхъ изъ Искана письмо отъ сына его Дмитрія. Газета приводитъ письмо дословно, исправивъ, конечно, орографическія ошибки. Вотъ это письмо:

«Когда я жилъ на судѣ, то радовался, потому что все-таки думалось мнѣ—вотъ-вотъ скоро домой. А теперь о домашнихъ сталиinenожку забывать, потому что вотъ слушайте дорогіе мои все родныи. Можетъ, изъ вѣтъ, стариковъ, кто-нибудь не помнитъ ли китайскую столицу городъ Пекинъ, въ которой живетъ ихъ императоръ. И въ этомъ городѣ живутъ наши русскіе люди, и тѣмъ болѣе нашего Государя живетъ посланникъ,

крестьянъ были хороши и клеверъ даль поспѣлъ житви хороши укосъ и урожай хлѣбовъ отъ этого не пострадали. Если травы перезимуютъ хорошо, то предполагается дѣлать подсѣды на оставляемыхъ нивахъ по послѣднему хлѣбу, что впослѣдствіи должно быть большой подмогой крестьянину въ корыѣ скота. Введеніе травосѣянія въ полевой клинъ зѣбъ пока не мыслимо, такъ какъ площасть полей очень незначительна въ сравненіи съ нивами. Вообще, въ корелѣ лѣдное хозяйство преобладаетъ. Для расширепія луговодства могутъ быть употреблены болота. Изслѣдуя нѣкоторыи болота для осушки, я встрѣчалъ массу мѣстъ такого типа. Рядъ нивелирок показалъ уклонъ подобныхъ болотъ по большей части очень незначительный. Рядъ изслѣдований грунта болотъ показалъ, что каждое болото окружено кольцомъ болѣе перегнившаго торфа, который пѣтъ отъ чернаго до бураго; цѣть его все свѣтлѣе становится по приближенію къ срединѣ болота. На черномъ слоѣ торфа обыкновенно ростетъ березникъ, ельникъ, осина и разнотравіе съ большой или меньшей примѣстью кислыхъ травъ. По мѣрѣ перехода въ бурый торфъ растительность становится все рѣже и чаклѣ, а вмѣсто сладкой травы попадается одна кислая, паконецъ и кислая пропадаетъ, а замѣняется разной ягодой и яхомъ; вся площасть средины болота покрыта лишь яхомъ, да клюквой. Плотность грунта подобныхъ болотъ становится постепенно къ краямъ все тверже и тверже.

Проектъ осушки болотъ былъ мною поданъ еще въ прошломъ собраніи и собраніе ассигновало 100 р. На эти деньги я изслѣдовалъ нѣкоторыи болота и остановился особенно на одномъ, котораго площасть равна 30 дес. Кольцо съ чернымъ слоемъ торфа шириной мѣстами въ 150 саж., мѣстами уже; произвелъ съемку этого болота, сдѣлялъ нивелировку и разбилъ всю площасть на сѣть осушительныхъ канавъ, направление которыхъ еще назначено лишь столбами. Прорыть отводную канаву на 1½ верстное разстояніе въ рѣку. Определить глубину серединаго слоя торфа въ среднемъ около 6 саж., краинаго чернаго слоя 1½—2 аршинъ. При проведеніи отводной канавы, по

которой уходитъ вѣтъ дѣла въ изолиты городахъ и восьмь известное Государю. И вотъ дороге мои родители, какъ вѣдь раньше было известно, что эти проклятые изолиты на русскихъ имѣютъ сердце, то они начали въ этомъ городѣ нашу иву нарушать, стали рѣзать и также стали дома поджигать. Поэтому нашъ Батюшка Николай Александрович долго не хотѣть терпѣть. И вотъ, какъ мы живемъ къ этому городу ближе всего войска, то настъ набрали съ каждаго судна 100 человѣкъ и проводили насъ въ этотъ проклятый городъ для охраны православной иви. И мы теперь живемъ въ этомъ городѣ у нашего русскаго посланника. И какъ живемъ дѣнь какъ-нибудь, а ночь всѣ въ полной амуниции—изначаютъ часъ по двадцать человѣкъ ходить во городу. И вотъ где какъ-нибудь скандаль, тамъ приходится ихъ разгонять. Другой разъ весело и легко.

«Ну, а все-таки, дороге мои родители, молитесь Богу да радуйтесь, что я нахожусь въ такихъ слушахъ, потому что другой прослужить 7 дѣтъ въ городѣ Кронштадтѣ въ ничего не увидѣть. Ну, а я теперь уже, слава Богу, что уже дальше некуда быть. Затѣмъ что будетъ дѣлать, то я вамъ все, ежели Богъ дастъ здоровья, пропишу. Еще разъ прощайте».

* * *

Самоотверженная готовность нашихъ войскъ послѣдить на защиту государственной границы, угрожаемой китайскими скопищами, наглядно сказалось въ слѣдующемъ факѣ, о которомъ сообщаетъ «Волынь». На-дняхъ начальникъ дивизіи ген.-лейт. кн. Тумановъ предъ выстроеннымъ 19-мъ пѣхотнымъ Костромскімъ полкомъ прочеъ привѣзъ о назначеніи изъ каждой роты по восьми человѣкъ для отправки на Дальний Востокъ. Начальникъ дивизіи закончилъ чтеніе приказа командой: «Желающіе—три шага впередъ!» И весь полкъ, какъ одинъ человѣкъ, двинулся на три шага впередъ! Пришлося прибѣгнуть къ жребію и къ разбору отдельныхъ ходатайствъ о зачисленіи въ ряды дѣйствующей арміи.

Нов. Бр. слѣдующими прекрасными строками отмѣтило по этому случаю то могучее и твердое, но спокойное, не агрессивное

разсчету уровень воды долженъ настолько упасть, что часть красиваго кольца чернаго слоя не будетъ затопляться весною, а потому у меня на мѣстѣ, гдѣ росли сладкія травы, уже сдѣлана чищеба и вспахана для весеннаго посѣла виковой смѣси съ подсѣвомъ многолетнихъ травъ. Пробна чищеба сдѣлана съ тѣмъ расчетомъ, чтобы крестьяне продолжали раздѣлку этого кольца, увидавъ хороший результатъ посѣза. Крестьяне не вѣрятъ возможности обработки этого мѣста и пророчатъ, что мѣсто затопится водою. Если же собрание ассигнуетъ средства на осушку всего болота и прорѣтъ всей сѣти, то конечно тогда кольцо вокругъ болота быстро стало бы расширяться и расширяться. И такъ, я проектирую въ Корельскомъ краѣ ввести травосѣяніе въ лѣдное хозяйство и производить осушку болотъ, а по мѣрѣ увеличенія сѣнокоснаго пространства открывать показательные мѣлочные пункты. По проведеніи дорогъ въ Финляндію, конечно и культура будетъ перениматься живѣ.

Озера, находящіеся въ Корелѣ, также изобилуютъ рыбой.

Въ сѣверной Корелѣ при министерской школѣ въ селѣ Паданахъ открыты агрономический пунктъ, при немъ также находится метеорологическая станція, завѣдуетъ станціей учитель Григорьевъ. При Паданскомъ пункте были сдѣланы опыты съ травосѣяніемъ и съ посѣвомъ огородныхъ растеній. Успѣхъ оказался такой же, что и въ Выгозерѣ.

(Продолженіе будеъ).



движение впередъ на защиту родины, сказавшееся во всей Россіи:

«Желающіе — по восьми отъ роты, для отправки на Дальний Восток, — три шага впередъ!» — скомандовалъ начальникъ дивизіи. И весь позѣтъ, 16-й Костромской, двинулъся на три шага впередъ. Принадлежало братъ по жребію...

Вѣдомости, это только одинъ фактъ изъ громаднаго числа ежедневно повторяющихся теперь фактовъ доблести. Не о специальномъ военномъ значеніи его хотимъ мы сказать. Виновно было постигшее наше испытаніе, но экзаменъ сдѣланъ нами съ честью и въ Тиен-цзинѣ, и на берегахъ Амура. И не показныя какія либодѣйствія и исключительныя войсковыя части сдали этотъ экзаменъ, а паша «сѣрая армія» и «господа казаки», не положивши охулки на свою добрую славу...

Всѧ Россія, въ виду неожиданной кутерьмы въ Китаѣ, испытала одно общее душевное движение одно общее «равненіе направо» и тронула притомъ лишь наименьшую часть своей неисчислимой военной и народной мочи, Костромской полкъ и его три шага впередъ — это настоящая картина спокойной и уверенной русской готовности. И вѣдь даже въ сознаніи своего обмана, которымъ покидало на Европу отъ молодецкихъ штурмовъ Тянь-цзинь, на берегахъ Амура, у насъ никто не восклицаетъ: «Съ нами Богъ, разумѣйтъ, языцы, и покорайтесь». Нѣтъ, мы далеки отъ этихъ горделивыхъ кликовъ; мы только показываемъ, какъ крѣко и сильно готовы мы защищать свой миръ и свое право защищать созданіе нашихъ предковъ. Въ трудныя минуты своей исторической жизни русской народъ собирается быстро и энергично около общаго государственного стага, какъ одна живая, бодрая и недѣлимая нація, тутъко понимающая свое историческое значение и вѣрящая въ ведущее ее Провиденіе».

ТЕЛЕГРАММЫ

Российского Телеграфного Агентства.

21-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генерала Гродекова отъ 19-го июля: 14-го числа генералъ Сахаровъ послалъ къ Сань-Синскому фудутуну приглашеніе переговорить, но онъ не отвѣтилъ; тогда вечеромъ 14-го войска заняли позицію противъ сѣверной и западной сторонъ Сань-Сина и 15-го бомбардировали съ утра, а въ полдень пѣхота и казаки переправились въ бродъ по горло черезъ протокъ и атаковали городъ и выбили на всѣхъ пунктахъ противника. Китайцы бѣжали, бросивъ орудія, множество ружей и огнестрѣльныхъ припасовъ. Взято 22 орудія, въ томъ числѣ 14 Гочкиса. Китайцы, числомъ 4000, потеряли значительное число людей; жители почти всѣ бѣжали. Войска вели себя блестательно и рвались въ бой. Наши потери ничтожны.

ЛОНДОНЪ. Палата Балльфуръ говоритъ: «Британское правительство заявило бельгійскому, что въ результатѣ процесса Синдо оно усматриваетъ злонамѣнную ошибку правосудія. Съ сожалѣніемъ и удивленіемъ оно узнало, что бельгійскимъ правительствомъ не приняты мѣры къ задержанію Синдо, пока не будетъ принято рѣшеніе по поводу приговора суда. Бельгійское правительство пока не отвѣчало.»

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ, 14-го июля генералъ Резли принялъ командование британскими войсками.

ПАРИЖЪ. Подробности о случаѣ съ персидскимъ шахомъ: Какой-то человѣкъ въ одѣждѣ рабочаго внезапно прорвалъ кордонъ полицейскихъ и хотѣлъ стать на подиумъ колесни, на правляя револьверъ на шаха. Великому визирю удалось вырвать изъ руки злоумышленника оружіе, въ то время, какъ полицейские его схватили. Полицейскимъ пришло спасать его отъ толпы. Отведеній въ полицейское бюро, на вопросы онъ отвѣчалъ: «Это дѣло моей собствѣ, затѣмъ, вы сказалъ сожалѣніе, что не удалось покушеніе. Револьверъ былъ съ пятью зарядами.

— Покушавшій на жизнь шаха имѣетъ сильный итальянскій акцентъ, но не думаютъ, что онъ итальянецъ. При немъ было всего два франка. Рассказываютъ, что за минуту до отѣзда изъ дворца иностраннѣй государей шаху передано было письмо, подписанное именемъ съ итальянскимъ окончаніемъ и помѣчено: «Неаполь», по отправленію по парижской городской почѣ. Письмо предупреждало шаха о готовящемся покушеніи. Шахъ не предалъ ему знатенія и передалъ полицейскому коммисару.

МОНІА. Декретомъ король утвердилъ существующее министерство. Министры принесли присягу.

ЛОНДОНЪ. Палата Балльфуръ, отвѣчая на вопросъ, наставляетъ, что территориальная уступка, полученная отъ Коренъ Россіей, совершило завѣсѣло отъ Коренъ и не затрагиваетъ международныхъ преимуществъ. Британское правительство не имѣло оснований для вымѣщательства.

22-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Государь Императоръ соизволилъ о бытіи преосвященному чистопольскому Антонію епископомъ уфимскимъ и мензелинскимъ, на место увѣльняемаго епископа Густина.

— Телеграмма генерала Гродекова отъ 21-го июля: «20-го числа собранныя подъ Благовѣщенскомъ колонны полковниковъ Шверина и Сергиевы переправились на правый берегъ Амура у Верхне-Благовѣщенска, отбросили врага съ большими уронами и заняли весь Сахалинъ; взято много оружія, маузеровскихъ ружей и патроновъ.

ЛОНДОНЪ, 3-го июля. Въ Тянь-Цзинѣ союзныя войска вынуждены дожидаться англійскихъ силъ. Военные приготовленія англійскихъ войскъ нарастѣтъ прискорѣніемъ медленностью; британскіе войска не могутъ двигаться, силы же остальныхъ державъ съ недѣлью уже готовы къ походу. Среди англичанъ здѣсь говорятъ, что англичане заслужили бы оставленія совсѣмъ безъ вниманія. Теперь болѣе 20.000 человѣкъ стоятъ безъ вниманія въ Тянь-Цзинѣ; русскіе и японцы потерпѣли терпѣніе и хотятъ идти на сѣверъ, хотя получили приказъ действовать сообща съ англійскими силами, которыхъ совершили неподвижны.

ГОНГКОНГЪ, 19-го июля. Безпорядки распространяются къ сѣверу отъ Кантунга.

ЛОНДОНЪ. Генералу Гезли отданъ приказъ начать походъ въ донедѣльникъ.

ШАНХАЙ, 19-го июля. Китайскіе войска подвигаются къ сѣверу отъ долины Янцзы и намѣреваются произвести нападеніе на флангъ союзныхъ войскъ.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Среди офицеровъ и солдатъ наилучшее настроѣніе; они братаются, по недостатку организаціи и отсутствію общаго командова пія тормозятъ всякий шагъ впередъ. Готовность японочества возбуждаетъ всеобщее удивленіе. Иностранцы, знакомые съ осажденнымъ въ Пекинѣ и прибывшіе въ Тянь-Цзинь, негодуютъ на отсутствіе приготовленій къ походу и обвиняютъ арміи въ равнодушіи; они говорятъ, что трудности похода на Пекинъ преувеличиваются.

ШАНХАЙ, 20-го июля. Въ южномъ Китаѣ боксеры проявляли себя разрушительными духовицами миссій и убийствомъ миссіонеровъ, но не нападали на договорные порты. Войска южнаго Китая послѣ отѣзда Лихунчанга напали и присоединяются къ боксерамъ; войска провинцій по Ингтсѣ сдерживаются Текинскимъ и Вуханскимъ вице-королями, обѣщающими шанхайскому союзу консульство спокойствіе. Однако, ихъ войска потихоньку стягиваются къ договорнымъ портамъ, около которыхъ въ укрѣпленіяхъ ставятъ орудія, обстрѣливающіе лучшіе порты по Ингтсѣ. Поправлены и введеніи новыя батареи, такъ что трудно форсировать мѣстность сверхъ по рѣкѣ. Противъ Ханькоу тоже поставлены орудія; тамъ дѣла почти остановились, боятся нападенія, но жители остаются въ Вузунгѣ, засирающемъ Шанхай. Вопреки обѣщанію вице-короля не производятъ работъ, недавно установлено пять орудій. Въ Шанхай вооруженъ арсеналъ и усилены войска по Ингтсѣ. У Шанхая 16 англійскихъ судовъ, 4 японскихъ, 2 французскихъ, 2 голландскихъ и 1 шведско-норвѣгійскій, причемъ только англійское и 2 японскіе наблюдаютъ за Вузунгомъ. Безразличіе англійскаго флота къ работамъ китайцевъ въ крѣпости Вузунгъ спрѣдѣлываетъ тѣхъ, что въ Вузунгѣ будутъ англійскими, и что совѣтъ консультовъ обмануть. Жители Шанхая беспокоятся, но остаются, хотя вѣнчанія торговли простояли. Для обороны имѣется около 1300 волонтеровъ разныхъ націй и пѣсколько орудій. Англичане хотѣли устроить чисто англійскую оборону, но другія націи заставили учредить международную организацію, которую консулы отвѣтили отъ муниципалитета и передали всѣмъ адмиралу, который, будто бы, случайно оказался старшимъ на реїлѣ. Муниципалитетъ доволенъ совершеннымъ устраниемъ, сознавая, что волонтеры и десантники съ случайныхъ судовъ мало для обороны. Жители просятъ войска, но консулы не поддерживаютъ ихъ, ссылаясь на трактаты. Полагаютъ, что англичане воспользуются этимъ, введя потихоньку свою войска. Разладъ паритъ между англичанами и прочими націями. Англійская пресса дальн资料 старается возбудить Японию противъ насъ и восхвалить японцевъ. Она выказываетъ, что союзъ только съ Японіей желаетъ Англію. Часть китайскіхъ войскъ съ Ингтсѣ и особенно съ юга постепенно движутся на помощь пекинскимъ боксерамъ. Сеймуръ вспомнилъ

отправился въ Пекинъ для переговоровъ съ вице-королемъ Ка-да.

ВАШИНГТОНЪ. Американскій генеральный консулъ въ Шанхай телеграфируетъ отъ 23-го июля что наканунѣ амаринанцы покинули Чукунту. Лихунчанъ указалъ французскому консулу, что посланникамъ не будуть передаваться телеграммы и письма, потому что иностранный войска идутъ на Пекинъ. Для дружественныхъ иностранныхъ членовъ Цзунгламена, наставляющихъ на охранѣ посланниковъ, обезглавлены по приказанію Линчана, командующаго войсками Пекина. Лихунчанъ предписалъ также произвести рѣзню въ Паотинѣ.

Генералъ Чарффи телеграфируетъ отъ 20-го июля, что 800 японцевъ произвели рекогносировка по направлению Паотинѣ; три человека пали, 25 ранены; непріятель занялъ рѣв.

23-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Опубликованъ Высочайший указъ министра финансовъ: Въ виду экстренныхъ расходовъ, вызванныхъ событиями на Дальнемъ Востокѣ, признаю необходимымъ временно повысить пошлины по некоторымъ статьямъ таможенного тарифа по европейской торговли, стоящимъ согласно действующимъ тарифамъ и конвенціональнымъ тарифомъ въ полной силѣ.

Изъ Читы телеграфируютъ: Генералъ Орловъ съ отрядомъ 17-го выдержалъ бой противъ регулярнаго отряда китайскихъ войскъ трехъ рѣдовъ оружія; опрокинувъ непріятеля, отрядъ предѣлами противника 18 верстъ. Захватена стальная пушка, заряжающаяся съ казны, восемь знаменъ, 7 пехотозъ, много оружія и патроновъ. Наши потери 7 убитыхъ и 21 раненыхъ. Телеграмма русскаго консула изъ Чифу отъ 20-го июля: Яншикъ телеграфируетъ: Согласно сообщенію Цзунгламена отъ 21-го, всѣ посланники живы; возстановились дружественные союзники, обсуждаются мѣры отправки посланниковъ въ Тянь-Цзинь подъ охраной, о чемъ Цзунгламенъ проситъ уведомить правительства для успокоенія.

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ, 12-го июля. Главнокомандующіе всѣхъ націй согласны между собою въ томъ, что англичане безпрічинно задерживаютъ освобожденіе Пекина. Но этому поводу господствуетъ большое неудовольствіе.

ШАНХАЙ. Шандунскій губернаторъ телеграфируетъ, что иностранные послы въ Пекинѣ, еще 14-го июля, были невредимы. Большой кулакъ и китайскіе войска сражаются другъ съ другомъ. Китайскіе бѣглецы изъ Пекина сообщаютъ, что дома большинства богатыхъ жителей столицы разграблены солдатами Юлу и Тунгунчанга. Въ числѣ обезглавленныхъ, по приказанію Линчана-на-лицѣ, находится бывшій посланникъ въ Петербургѣ Хю-Чжань-Ченъ. Изъ видныхъ лицъ только генералъ Юлу и Ванъ-Че-Исанъ поддерживаютъ мирную политику, но ихъ влияніе нѣтъ.

ШАНХАЙ. Лихунчанъ составляетъ воззваніе, которое должно быть распространено по всей провинціи Чжили и въ которомъ будетъ объѣщана амністія всѣмъ принадлежащимъ къ «большому кулаку», кто прекратитъ участіе въ безпорядкахъ и возвратится домой.

ПЕРМЬ. Всѣдѣствіе событий на востокѣ, количество сибирскихъ тѣваро-ѣ, отправляющихся на походъ изъ Перми на Нижегородскую ярмарку уменьшилось почти на половину противъ прошлаго года.

ПАРИЖЪ. Французскіе войска въ Китаѣ до сихъ поръ не участвовали въ боевыхъ действияхъ, за исключеніемъ 15500 человѣкъ. Послѣдній отрядъ отпрыгнулъ изъ Франціи 11-го июля.

БЛЮФОНТЕНЪ. У Гонингспрута, къ югу отъ Кронштадта, железнодорожный поѣздъ, на паровозѣ котораго былъ поднятъ американскій флагъ, потому что въ поѣздѣ находился американский генеральный консулъ полковникъ Седе, былъ летеющимъ патрулемъ бурокъ подвергнутъ крушению и подожжены, при чемъ четыре человѣка убиты и трое ранены. Полковникъ, лордъ

Олджеорвъ Ленонъ и 40 человѣкъ изъ него во во просѣ американскому генеральному консулу отпущенъ на свободу.

ЛОНДОНЪ. Въ адмиралтействѣ получена телеграмма адмирала Сеймуръ о сношеніи въ Нанкинѣ вице-короля. Вице-король былъ очень любезенъ, пишетъ Сеймуръ, и повидимому изъображеніемъ мира въ долинѣ Янзы. Онъ разсыпалъ послы 8000 англійскихъ воинъ для обороны Шанхая. На другой день вице-король былъ увѣдомленъ съ отѣзтомъ визитомъ и возвращенъ въ Кантунъ. Заключено соглашеніе о мѣрѣ къ сохраненію порядка въ долинѣ Янзы.

24-го июля.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Телеграмма генерала Гродекова отъ 22-го июля: Агентъ взятъ послѣ упорного боя; непріятеля прослѣдуютъ по цинкарской дорогѣ.

Генералъ Гродековъ отъ 21 и 22 телеграфируетъ: 1) 20-го посланы на рекогносировку путей къ Нанкину два разъѣзда. У селенія Э-го разъѣзда встрѣчены китайскими отрядами, около тысячи человѣкъ пѣхоты при двухъ орудіяхъ и 250 всадникахъ. Китайцы открыли огонь. На помощь разъѣзду посланъ еще эскадронъ и въ слѣдъ за нимъ двѣ роты съ двумя орудіями. Завязался жаркій стрѣльбы бой къ югу отъ Э-го. Китайцы отбились и начали быстро отступать частью къ Нанкину. Селеніе Э-го совершенно очищено. 2) Продолженіе дѣйствій подъ Благовѣщенскомъ и Агутупомъ. 21 наши войска продолжали наступать по правому берегу Амура; непріятель отступалъ и задерживался за рѣвѣ подготовленными окопами сильныхъ позицій. По пути найдено огромное количество огнестрѣльныхъ припасовъ; взято два стальныхъ лафетныхъ орудія съ передками, лошадьми и сваирами, много значковъ, два знамени съ надписями на одномъ. «Народъ большого кулака», на другомъ: «Помогаемъ Цину уничтожать европеицъ».

ТЯНЬ-ЦЗИНЬ. Китайцы пробили насыпь канала и мѣстность между Тянь-цзинемъ въ Пекинѣ залита водой. 30000 человѣкъ «большаго кулака» стоятъ въ восьми миляхъ къ сѣверу отъ Тянь-цзиня. Предстоитъ сраженіе.

ШАНХАЙ. 23-го июля Лихунчанъ лишилъ себя жизни.

БЛГРАДЪ. 23-го съ большимъ торжествомъ состоялось бракосочетаніе короля Александра.

ПАРИЖЪ. Французскій консулъ въ Шанхай телеграфируетъ, что какъ сообщилъ Лихунчанъ, Линчанъ со дня своего прибытія въ Пекинъ назначенъ командующимъ войсками сѣвернаго Китая.

ШАНХАЙ. Шанхайскій губернаторъ сообщаетъ, что императорскимъ указомъ отъ 21-го посланникамъ разрѣшено переписываться со всѣми правительстами безъ шифра и предписано имъ отправлять подъ именемъ конвоемъ въ Тянь-цзинь.

Вѣдомственная корреспонденція.

Петрозаводскою почтово-телеграфною конторою телеграмма Бурловой изъ Вологды — за выѣздомъ адресата и два простыхъ